



# 文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址  
http://www.jsmw.com.cn  
国内统一连续出版物号  
CN 51-0055  
邮发代号 61-19

全国精神文明建设战线 全媒体中心 独家报纸

2021·全国两会 / 特别报道

## 踏上新征程 再创新伟业

——写在2021年全国两会召开之际

肩负人民重托，共商发展大计，数千名代表委员汇聚北京，中国如期进入“两会时间”。新的历史方位，标注新的时代坐标——

中国共产党成立100周年之际，“十四五”规划开局之年，全面建设社会主义现代化国家新征程起步之年——特殊年份召开的全国两会必将凝聚共识、激发力量，团结亿万人民向着新的奋斗目标进发。

**同向奋力前行——站在历史交汇点，放眼百年目标，凝聚复兴伟力**

江南三月，浙江嘉兴，建党百年之际，前来南湖瞻仰红船的人越来越多。

正在改扩建的嘉兴火车站，复建的老站房重现100多年前的景象，穿过“时空隧道”走进新站房，则是满满的现代感、科技感。

走过百年路，踏上新征程。“建党100周年之际召开的全国两会非同寻常，我们将以饱满热情、扎实作风，迎百年大庆、担百年使命，加快推动地方跨越发展。”全国人大代表、嘉兴市委书记张兵说。

这是处在重要历史节点的全国两会——

此时的中国，站在新的历史交汇点上：实现第一个百年奋斗目标之后，正向着第二个百年奋斗目标奋进。

此时的中国，进入新发展阶段：“十三五”规划圆满收官，全面建设社会主义现代化国家新征程已经开启。

实现伟大梦想，需要接续奋斗。全国人大代表、贵州省赫章县海雀村党支部书记文正友有着深切体会。30多年前，文正友的父亲文朝荣为改变极贫状况，带领村民种树，把石山变成万亩松林；2016年，海雀村

整体脱贫；去年，包括赫章县在内的贵州省最后9个未摘帽贫困县全部出列。

“这次两会上我们既要认真回顾走过的路，更要谋划好未来前行的路。”文正友说，“我带来了关于加强农村污水处理设施建设的建议，希望在全国推进乡村振兴中，村民们有更好的生活环境。”

怎样完整、准确、全面贯彻新发展理念？怎样实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接？全面深化改革取得历史性伟大成就后，如何持续推进重点领域改革？……面对重要节点上一系列重要问题，今年全国两会将进一步作出部署。

这是承载重大历史使命的全国两会——

“今年的生产任务很饱满。”全国人大代表、沈鼓集团董事长戴继双告诉笔者。

去年，这家有着近90年历史的装备制造企业逆势上扬，工业总产值同比增长10.7%，利润同比增长1.6倍。

“我们每年将销售收入的6%作为科研投入。如果不增加投入，创新就会停滞，后劲就会不足，无法担起国之重器的责任。”戴继双说，面向“十四五”，企业要立志实现高端制造、服务型制造，走向国际化。

起跑决定后势，开局关系全局。去年10月，党的十九届五中全会审议通过“十四五”规划和2035年远景目标建议，明确了“十四五”时期发展的指导思想，提出了必须遵循的重要原则。

今年全国两会将审查“十四五”规划和2035年远景目标纲要草案，通过法定程序把党的主张、人民意愿转化为国家意志和共同行动。

“这次两会既要开成做好今年各项工作的动员会，也要开成实现‘十四五’目标任务的动员会，不负时代赋予的光荣使命。”全国政协委员、清华大学经管学院院长白重恩说。

这是凝心聚力、开拓奋进的全国两会——

最新发布的数据显示，2月中国制造业采购经理指数(PMI)为50.6%，连续12个月位于临界点以上，表明经济仍在稳定恢复。

过去一年，面对错综复杂形势，我国取得疫情防控重大战略成果，在全球主要经济体中率先实现经济正增长，经济总量突破100万亿元，中华民族伟大复兴向前迈出了新的一大步。

路透社报道指出，今年两会如期召开，昭示着中国已从疫情泥潭中成功抽身，社会经济渐归常态。

实践再次证明，中国人民和中华民族具有无比强大的凝聚力和向心力。

“从伟大抗疫精神到脱贫攻坚精神，上下同心是我们战胜艰难险阻最坚实的依靠，两会是汇聚中国力量的重要平台。”全国人大代表、十堰市太和医院院长罗杰说。

当前，世纪疫情和百年变局交织，我国经济持续恢复的基础尚不牢固，面临诸多风险挑战，前进道路绝非坦途。

全国人大代表、亨通集团董事长崔根良表示，踏上新征程，今年两会将奏响团结一心、奋发有为的主旋律，展现中国信心，展示中国前景、中国机遇。

**同力谋划未来——聚焦“十四五”，面向现代化，确保开好局、起好步**

《国家综合立体交通网规划纲要》发布，中国将建设世界一流的交通基础设施体系；“天问一号”探测器实施火星捕获，我国首次火星探测任务环绕火星成功；雄安新区塔吊林立，容西片区大规模建设拉开序幕，未来之城加速生长……

这个春天，未来之光照耀神州大地。

走向下一个5年，展望2035年，代表委员眼中的未来中国什么样？

“数字化转型是企业突破发展瓶颈的重要路径。”全国人大代表、苏

宁集团董事长张近东表示，伴随人工智能、5G、大数据等新技术创新、新应用落地，未来中国经济将形成更多新的增长点、增长极，“企业将紧抓中国经济新机遇，我将在会上就推进数据共享、绿色物流等问题建言献策。”

数字化大潮下，全国人大代表梁倩娟看到了乡亲们的未来。在她的带动下，大山深处的农产品通过电商平台打通销路，甘肃陇南“长出网店1.4万多家，销售总额达200多亿元，带动22万人就业。”下一步要延长产业链条，提高产品附加值，带动更多乡亲增收。“梁倩娟说。

来自产业一线的全国人大代表邢京龙看来，未来实现转型升级，关键在人。“我将在会议期间提出建议，完善企业激励机制，出台政策提高技术工人待遇，鼓励更多年轻人走技能成才之路，为高质量发展提供坚实人才保障。”

锚定蓝图，引领未来。

今年全国两会是我国进入新发展阶段首次召开的全国两会。党的十九届五中全会明确了未来中国5年和15年发展的路线图和任务图，这次全国两会将确定施工图和时间表。

“五中全会规划建议精神如何转变为规划纲要中的具体指标、重大工程和重要行动，各项指标如何与未来15年乃至30年发展相衔接，对于新发展阶段能否开好局、起好步非常关键。”全国人大代表、福建师范大学经济学院院长黄茂兴说。

这份施工图中，新发展理念将贯穿其中。

理念是行动的先导。面向未来，更加精准地贯彻新发展理念，事关高质量发展的成色。

从30多年始终关注土壤污染治理的“土专家”党永富，到从事水利科研和水生态保护工作27年的周潮洪，再到致力于三峡库区生态环境的谢德体，今年多位代表委员继续就推动绿色发展建言。(下转2版)

# 中宣部追授拉齐尼·巴依卡「时代楷模」称号

新华社北京3月3日电 在脱贫攻坚取得全面胜利，全国各族人民迎接建党百年、踏上新征程之际，中央宣传部向全社会宣传发布拉齐尼·巴依卡同志的先进事迹，追授他“时代楷模”称号。

拉齐尼·巴依卡，男，塔吉克族，中共党员，1979年出生，2001年入伍，2003年退伍后成为红其拉甫边防部队的义务巡逻向导，曾任新疆维吾尔自治区塔什库尔干塔吉克自治县提孜那甫乡提孜那甫村村委会委员、护边员。2018年当选第十三届全国人大代表。2021年1月4日，在喀什大学学习期间，为解救落入冰窟的儿童，不幸英勇牺牲，年仅41岁。

拉齐尼·巴依卡一家三代都是共产党员，他接过祖父、父亲巡逻向导接力棒，守卫神圣国土、捍卫祖国尊严，多次冒着生命危险救助巡逻战士，执着坚守在帕米尔高原边防一线，一家三代人70年守边护边的爱国奉献壮举，传遍新疆内外，感动无数军民。2018年当选全国人大代表后，他认真履行职务，积极建言献策，忠实代表人民利益和意志，努力推动民族地区发展进步，为当地民生改善作出了积极贡献。多次荣获新疆维吾尔自治区优秀护边员、道德模范、民族团结进步个人荣誉称号，2020年被授予“全国劳动模范”，同年10月被表彰为“全国爱国拥军模范”，受到习近平总书记亲切接见。

拉齐尼·巴依卡的英雄壮举和先进事迹广泛宣传报道后，在全社会引起热烈反响。广大干部群众特别是边疆地区、民族地区干部群众普遍认为，拉齐尼·巴依卡是习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平总书记关于民族工作重要论述的忠诚践行者，是新时代党的治疆方略的坚定推动者，是新时代共产党员坚守初心使命的优秀代表，是全国人大代表忠诚履职的杰出榜样，是新时代退役军人忠诚奉献的先锋模范，是爱国拥军、巡边护边的“帕米尔雄鹰”。大家纷纷表示，要以“时代楷模”为榜样，认真学习贯彻党的十九届五中全会精神，更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，进一步铸牢中华民族共同体意识，不断巩固各民族大团结，为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步努力拼搏奋斗，以优异成绩迎接中国共产党成立100周年。

“时代楷模”发布仪式现场宣读了《中共中央宣传部关于追授拉齐尼·巴依卡同志“时代楷模”称号的决定》，播放了反映他先进事迹的短片。中央宣传部负责同志为拉齐尼·巴依卡同志亲属颁发了“时代楷模”奖章和证书。全国人大常委机关、退役军人事务部、全国双拥办、新疆维吾尔自治区党委有关负责同志和新疆当地干部群众代表参加了发布仪式。

## 薪火相传 雷锋精神闪耀新时代

——全国各地学雷锋志愿服务活动蓬勃开展

本报记者 胡桂芳



南充市金彩虹公益协会的志愿者们走进社区为市民义诊

3月，雷锋精神伴随着和煦的春风轻拂大地，一场场群众性的学雷锋热潮再次在全国兴起。

自1963年毛泽东同志发表“向雷锋同志学习”的题词以来，雷锋精神就一直感召和激励着一代又一代人学雷锋，尤其是中国特色社会主义进入新时代，更是涌现出无数个“雷锋”。他们或克服种种困难坚守岗位，用奋斗和执着诠释着雷锋精神中“敬

业”的向上力量；或倾情付出不计报酬，用无私和热情诠释着雷锋精神中“奉献”的向善力量，他们展现了新时代“雷锋”的责任和担当，传递着春天般的温暖。

在第58个学雷锋纪念日前夕，记者采访了新时代雷锋精神的践行者和推动者，也详细了解了多地传承雷锋精神共建美好家园的积极探索，探寻新时代雷锋精神历久弥新的路径。

◇ 学雷锋志愿服务遍地“开花”

“阿姨，您平时要多注意休息，多吃蔬菜水果，加强体育锻炼，尽可能地提升自身的体质。”3月2日，南充市金彩虹公益协会的一群“学雷锋”走进社区，开展了义诊、理发、法律咨询、公益宣传及无偿献血等学雷锋系列志愿服务活动，以精准贴心的服务，践行雷锋精神，弘扬时代新风。

当日，在重庆渝北区，一场“学雷锋当雷锋，用行动致敬乡贤”志愿者环保实践活动也正热闹地开展。这是渝北区龙山街道余松路社区党委联合新时代文明实践站，邀请“最美家庭”开展的活动，以此弘扬雷锋精神。活动现场，“雷锋们”左手提着垃圾袋，右手握着小夹子，在花园里、街巷中捡拾垃圾，以实际行动践行雷锋精神。

“健康码已经帮您申领好了，我们再帮您打印一张，这样您就可以随身携带‘健康码’方便出行了。”3月1日上午，志愿者刘一良身穿绿色马甲在绵竹市政务广场上和其他14名志愿者一起宣传推广“四川天府健康通”，并帮助老年人申领健康码。(紧转2版)

### 标题新闻

◎中央军委印发《关于在全军开展党史学习教育的通知》

◎增强技术源头供给 科技部启动建设国家技术创新中心

◎农业农村部：全力完成1亿亩高标准农田年度建设任务

◎住房和城乡建设部：坚定不移实施房地产市场平稳健康发展长效机制

◎国家知识产权局：进一步推动地理标志高水平保护

◎长江流域水土流失面积10年减少4.75万平方公里